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Husinség előtt.
Debrecen, június 12.

Debrecen város fogyasztó közönsége 
elképzelhetetlenül fenyegető helyzet előtt 
áll ma. Arról van szó. hogy a mészárosok 
becsukják a boltjaikat és nem mérnek ki húst 
mert nem tudnak élő állatokat beszerezni. 
A mészárosok ipartársulatának egyik tagjá­
tól értesülünk arról, hogy ilyen irányú moz­
galom indult meg a kisiparosok között, akik 
a nagymértékben föllépett száj es körömfá­
jás, valamint egyéb állatbetegségek folytán 
elrendelt és fönnálló zárlatok miatt nem tud­
nak altau hat vásárolni.
Hihetetlen, hogy ez a veszedelmes helyzet 
bekövetkezhessék s nem tartjuk lehetetlen­
nek, hogy ez a híresztelés csak a bekövet­
kező áremelkedés ijesztő előhírnöke akar 
lenni. A közönség ugyanis inkább elviseli, 
hogy drágább legyen a hús, mintsem, hogy 
egyáltalán ne kapjon húst. Bár jórészt egyet 
jelent a húsfogyasztás megszüntetésével az, 
ha a húsárakat fölemelik, mert nagyon ke­
vés kiválasztott ember juthat csak ahoz, 
hogy a mai árak fölemelése mellett árusított 
húst egyen.

Ha azonban ez az elképzelhetetlen hely­
zet be fog következni, hogy a mészárosok 
bezárják vagy kénytelenek lesznek bezárni 
a székeket, a város vezetőségére hárul 
minden felelősség.

Mert elsősorban a tanácsnak is többek

között nem az aktaszevii intézkedések az 
elsőrendű kötelességei, hanem a tényleges 
gondoskodás e nagy város lakosságának a 
megélhetéséről, a közszükségletek kielégit- 
hetésének lehetőségéről. S annál inkább ter­
heli a felelősség a hatóságot, mert azt az esz­
közt, amely a kezébe került, nem használta 
olyan erélyességgel és okossággal, amint azt 
a polgárok érdeke megkívánta volna. A szer­
biai hús szállítását értjük. Amikor erről szó 
volt, minden tekintetben gondos figyelem­
mel járt el a tanács, figyelemmel volt arra, 
hogy a mészárosokat valami sérelem ne 
érje, figyelemmel volt arra is, hogy kunkur­
rensnek ne látszassák, figyelemmel volt arra 
is, hogy valamiképen ne veszítsen a város 
az importon. Mindezek mellett azonban nem 
volt figyelemmel arra, hogy kilencvenezer 
ember érdeke áll szemben mondjuk néhány 
száz iparoséval, nem vette figyelembe, hogy 
a konkurrcncia célja, ha erről egyáltalán ez 
esetben szó lehetne, nem vagyonszerzés, az 
üzleti haszon, hanem sok tízezer ember se­
gítése, nem vette figyelembe, hogy a város­
nak polgárai érdekében, a köznek érdeké­
ben egyenesen áldozatot kell hoznia.

Ámde a szerb hús kérdése szinte el­
aludt, olyan lanyhán kezelték, mintha vala­
milyen bagatell-ügy volna. Most azután a 
figyelemre nem méltatott dolog veszedel­
messé fajult s a város lakossága itt áll ki­
szolgáltatva segélyteleníil.

Nem tartjuk valószínűnek, hogy a hus- 
kiárusitás csakugyan megszűnhetnék, úgy

tudjuk, hogy az ipart máról-holnapra be­
szüntetni nem is lehet. Ám maga az a körül­
mény, hogy a basszékek bezárásáról a hus- 
iparosok körében szó lehet, mutatja a hely­
zet fenyegető voltát s azt, hogy baj igen is 
van. fis hogy ez a bal nagy, mutatja még 
az is, hogy ma már állatvásárt nem is tartot­
tak Debrecenben. Óriási zavart idézett elő, 
hogy a vidékről ma még volt felhajtás, mert 
a vidékiek nem’tudták, hogy Debrecen város 
legnagyobb része zárlat alatt van. A mészá­
rosok azonban már nemigen vásárolhattak.

Ismételjük, nem tartjuk lehetőnek, hogy 
a mészárosok önként sietnék bezárni üzle­
teiket.

Végre is a mészáros-üzlet jó üzlet s már 
csak ezért is érdemes nyitva tartani. Ile azt 
már lehetőnek látjuk, s bizonyosnak tartjuk, 
hogy e valószínűtlen fenyegetésnek igen va­
lószínű következménye a tulniagas árak még 
inkább fölcsigázása. Mert egy dolog kétség­
telen és ebben — sajnos a mészárosok­
nak is igazuk vau, hogy az állatzárlatokkal 
megnehezítették az élőállatok beszel zésé­
nek lehetőségét. Az viszont azután szinte 
természetes a mészárosok logikája sze­
rint hogy a nagyobb utánjárással beszer­
zett luisnnyagot még drágábban kell adni a 
már kiuzsorázott közönségnek. Mindezekből 
azonban a természetes, a becsületes logika 
szerint az következnék, hogy hát, ha a be­
vásárlási alkalom csökkent s ez okozza a 
drágaságot, újabb bevásárlási alkalmat kell 
teremteni, ami megszüntesse a drágaságot.

Mese a szívről.
Irta: RICARDO PIERANTONI.

Mikor már a tavasz halkan és nesztele­
nül beleolvadt a nyárba, a római kertekben 
viruló rózsák illatukat vesztve, hervadasnak 
indultak és a márványszobrokon megtörő 
napsugarak tikkasztó hőséget árasztottak 
szerteszét, a költőnek is ütött az utaz as órá­
ja. Barátai már elhagyták Rómát: az egyik 
része a milánói versenyekre és Parisba, a 
másik csoport pedig Salfomaggiore-ba és a 
Lidóra sietett, ő azonban csak nehezen hatá­
rozhatta el magát példájukat követni. A far­
kasvadászatok vakmerő bátor hőse, a nagy­
városi téli mulatóhelyek blazirt látogatója 
most háttérbe lépett és helyet adott a költő­
nek, aki álmatag. holdvilágos éjszakakon ki­
zárólag csak ábrándjainak és vágyainak szén 
telte idejét. Reggel pedig mikor a fölkelő nap 
korongja le csókolta a virágokról a hajnalt 
harmatcseppeket, tüzes lóra kapott és g% or s 
vágtatásban iramodott a puha. bársonyos

Nagyon szeretett lovagolni, mert vad 
száguldozása közben úgy érezte, hog> a vé­
re gyorsabban, erősebben lüktet és minden 
bánata elpárolog a levegőben.

költő tudta, hogy ez a nő hütelen. áruló lé 
lek és nagy hiba volna a szirén hálómba ke-
riÍlnlMikor egy reggelen a napsugárban für­
dő Via Appián egymás mellett lovagoltak, a 
költő mosolyogva megígérte, hogy egy rövid 
történetet ír majd a nő számára; szerelmük 
és elválásuk rövid történetét.

Es pajzán alakban megírta a kővetkező 
kis románcot, mely mögül titokban felzoko­
gott a mélységes fájdalom és egy csokor égő 
szegfű kíséretében átadta a nőnek, akt mé­
lyen ráhajolt a virágokra, mintha arokat csó­
kolná, azután gyönyörűen í^eü. sotét sze- 
rnöldeit ráncokba szedve, mohón olvasta a 
poétikus sorokat:

Imádott donna Líviám!
íme átnyújtom a rövid történetet, a me­

sét, a mely könnyen valóra válhatott voiua, 
önnek és ezüstös kacaasariak ajánlom.

Volt egyszer . . - nem is olyan t égen volt
egy csábitó szépségű nő, aki minden szivet 
meghódított és mindenki .iote-vo tündérének 
látszott . . . De a szive hideg volt, mint a szik­
lából fakadó forrás, változékony volt, mint 
az őszi szellő, mely a tenger sima tükrét hul­
lámokkal fodrozza. ,.

Fgv napon találkozott a költővel, aki a 
„« szóméitól « totootom s

iia vápái vív* « ív...»—-• íz I» -,y linkek szemeivel itt it felismerte a
Az utóbbi időben gyakran lovagolt g.; f • '' 2D vesz61yt. És ez a veszély ellenáll- 

karcsu, elegáns és csábító nő oldalún; de a fenyegető \eszeiyi.

hatatlanul vonzotta magához és lelke ujjongó 
örömmel telt meg, mikor a nő méltónak ta­
lálta a kíséretére.

Égy gyönyörű, szép reggelen, mikor az 
egész természet életet, virágot és kábító illa- 
tot lehelt, egymás mellett lovagoltak boldog 
hallgatásban. Odafenn a tiszta levegőben a 
napsugarakban fürdő pacsirták vidám him­
nuszokat zengedeztek és a mezők és retek )0 
ditó illatot árasztottak az. egymás mellett 
ügető szép pár körül; az egész természet 
szerelemről regélt és a költő kitűnő hana- 
sával megértette a titokzatos, édes son aj-

Kisérőnőj eszemében a rétek zöldjét lát­
ta visszatükröződni; lenge, karcsú derekat a 
napsugarak vonták be aranyos zománccal és 
égő pici szájának hódító mosolya túl világi 
gyönyöröket tartogatott rejtve magúban.

Az, ősrégi cserfák árnyékában megteled-- 
kezeit a költő tartózkodásáról és szivéhez is 
akarta szorítani az isteni, szép not. A no nem 
ellenkezett, kiváncsi volt megtudni, nnlyeii le­
het a hűséges emberi szív és olyan kíváncsi­
an szemlélte, mbit gyermek az értékes já­
tékszerét. Figyelve hozza hajtotta füleit, - 
hogy dobogását tisztán meghallhassa, gyön­
géd ujjaival óvatosan nyúlt a költő szive 
után, hogy össze ne -törje ... A ligeten utvser- 
gedező úszta patakocska szomorú csobogásé 
val kísérte a vakmerő szívlopást. a koito t

Figyelem hölgyeim.
— . kgs£ebb női ruhákat, úgymint pWWaIit,

ffJerCt«QA», 18. (Knull-ház Zenedevei szemben.)
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Ilyen alkalom ma három kínálkozik Deb­
recen számára. Egyik: a szerbiai hús, má­
sik: a bosznia-hercegovinai sertésbehoza­
tal, harmadik: a konzumvésár létesítése. — 
Igaz, hogy a két utolsó tulajdonképen a ser­
téshús fogyasztását befolyásolná, de hiszen 
az is természetes, hogy a fokozott sertés­
húsfogyasztás befolyásolná a marhahús pia­
cot is és pedig csakis a közönségnek a ja­
vára.

A most megjelölt segédeszközök közül 
kettő: a szerbiai hús és a bosnyák sertés 
behozatala rendelkezésre áll. Élhet vele 
Debrecen. A harmadikat: a konzumvásárt 
megígérte a fölmivelésügyi miniszter, csak 
annyi fáradságot kell venni az illetékes kö­
röknek, hogy megsürgessék azt a hivatalos 
labirintusok közt. És akkor rövidesen az is 
rendelkezésre fog állni. De addig is, amig e 
harmadikat is kezébe adják a városnak, élni 
kell a már kézbe adott másik kettővel és kü­
lönösen a szerb hús behozatalának segítő­
eszközével. Élni kell vele feltétlenül és azon­
nal, mert Debrecen lakossága azt a tekin 
télyesebb felét, amely nincs abban a sze­
rencsés helyzetben, hogy husiparos lehessen 
s azt hisszük, számban és súlyban óriási 
mértékben tekintélyesebb felét, egy pillana 
tig sem szabad ama fenyegetés hatása alatt 
hagyni, hogy elzárják a husfogysztás elől 
Egy modern, fejlődő, tekintélyt kereső, egye 
temért küzdő, cstornát és vízvezetéket épí­
tő, százezer lakosú városban nem szabad va 
lóra válnia ennek a fenyegetésnek.

A politikai helyzetről. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A képviselőház a görögkeletiek 
pünkösdje miatt nem tartott ülést. Holnap foly 
tátják a kultuszbudget vitáját, melyhez még 
számos szónok riakozott fel. E tárcán kívül 
még kettőt, valamint az appropriációt kell e 
hó végéig a Háznak letárgyalnia, amihez 14 
ülésnap áll a kormány rendelkezésére. A 
holnapi ülésen különben indítványt fognak be 
nyújtani az üléseknek egy órával való meg­
hosszabbítása iránt. E fölött szerdán fognak 
dönteni s pénteken lesz az első meghosszabbí­
tót ülés. A véderő bizottság is holnap folytat­
ja ülését.

Hajdumegye májusban.
A közigazgatási bizottság ülése.

Ma délelőtt tartotta meg Hajduvárnie: 
gye közigazgatási bizottsága rendes havi 
ü ését Domahidy Elemér főispán elnöklete 
a att a vármegyei hivatalok ideiglenes el­
helyezésére rendelt Bészler-ház egyik eme- 
eti szobájában. Az ülésen a szakelőadók re­

feráltak a vármegye közigazgatásának má- 
us havi menetéről, különös érdekessége a 

gyűlésnek nem volt,
(A kivándorlás.)

Kovács Gyula alispán jelentése szerint 
május havában a közbiztonsági állapotok 
kielégitőek voltak. Kivándorlás céljából ki­
adatott Amerikába szóló útlevelet, Szilágyi 
János Hajdúszoboszlói és özvegy Deák Dá- 
nielné Pap Zsófia és Julianna leánya téglási 
lakosok részére.

(A közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. tiszti főorvos je- 

entette ezután, hogy a vármegye területén 
májusban a közegészségügyi állapot kedve­
zőbb volt, mint áprilisban. Született 567 
gyermek, 16 holtan, elhalt 367 ember, tehát a 

épszaporulat 184. A elgtöbb halálozást a 
tüdővész, tüdőlob és a bélhurut okozták. A 
roncsoló toroklob 5, a vörheny 66, a kanya­
ró 57, a hastífusz 2, a szamárhurut 64, a bá 
rányhimlő 12, a járványos fültőmirigylob 8 
esetben fordult elő. A vörheny 5, a kanyaró 

a szamárhurut 1 esetben okozott halá 
lozást.

Ternovszky Alajos kir. tanácsos pénz­
ügyigazgató a következőkben re: éráit 
egyenes adóban 189,962, hadmentességi dij 
ban 376, bélyegjövedékben 153,367, jogille­
tékben 42,959, dijjövedékben 2353, dohányjö­
vedékben 56,258, határvámjövedékben 
118,995, fogyasztási és italadóban 16.477 ko­
rona folyt be. A pénzügyigazgató 1, a pénz 
iigyminiszterium 20 esetben adott fizetési 
halasztást.

(Uj iskolák.)
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő jelen­

tette, hogy az állam Nádudvaron 4, Hajdu- 
dorogon 1 tanerős tanyai iskolát szervez. 
A hajduszoboszlói áll. polgári iskola tanulói­
nak pünkösdi tanulmányújának költségeit a 
íultuszminiszter magára vállalta. Füstös Im­

re egyeki tanítónak az országos közművelő­
dési tanács 60 korona jutalmat adott az anal­
fabéták okításáért. A miniszter a böszörmé­
nyi r. kath. iskolának 132, a hadházi ref. 
iskolának 2310, a téglási ref. iskolának 132, 
a tiszacsegei zsidó iskolának 221, a földes! 
zsidó iskolának 559 korona tandijkárpótlási 
államsegélyt folyósított.

(A törvényhatósági utak.)
Latinovits Mihály kir. főmérnök jelen­

tette, hogy májusban a Hajdúnánás—tisza- 
polgári, a debrecen—tokaji, a tiszacsege— 
egyeki, a püspökladány—nádudvari és a 
nagyvárad—budapesti törvényhatósági utón 
mig a közutpálya létesítése a debrecen—to­
kaji és debrecen—egri törvényhatósági utón 
kezdődött meg.

(Az állatbetegségek.)
Reitz János kir. főállatorvos jelentésé­

ből kitűnik, hogy az állategészségügyi viszo­
nyok kedvezőtlenek voltak májusban. A le­
gelőre kihajtott állatok közt föllépett a ser­
tésvész és a ragadós száj és körömfájás. A 
lépfene megszűnt egyeken és Hajdusám- 
sonban. A ragadós száj és körömfájás fellé­
pett Hajdú Sámsonon és Dorogon, a rühkór 
Tiszacsegén és Hajdudorogon, a sertésvész 
FelsőJózsán, Tégláson, Hajdúböszörmény­
ben és Püspökladányban. Megszűnt a rüh­
kór Balmazújvároson és Hajdusámsonban, a 
sertésvész pedig Hajdúszoboszlón.

A bizottság rendre tudomásul vette a 
a szakelőadók jelentését.

Mészáros-sztrájk előtt.
Késik a szerb hús behozatala.

Az állategészségügyi zárlat következményei.

Fenyegető helyzet elé került a mai nap­
pal Debreczen város fogyasztó közönsége: a 
legközelebbi napokban nem fog húst kapni. 
Mint a mészárosok és hentesek ipartársulatá­
nak egyik tagjától értesühiük, a husiparosok 
{őrében mozgalom indult meg hogy a husipa­
rosok üzleteiket csukják be és szüntessék be 

további huskimérést, mert a folytonos állat- 
betegségek folytán elrendelt zárlatok miatt 
nem tudnak levágásra szánt élőállatokat be­
szerezni.

zé keblében az égető fájdalmat és borzasztó 
sebéből égfelé szökkent a piros vérsugár . .

De egyszersmind átrezgett lelkén a ki 
mondhatatlan gyönyör, mert az oldalán lo 
vagló nő megígérte, hogy a költő szivét híven 
megőrzi és majdan egykor sértetlenül vissza 
adja . . .

Jóleső örömmel látta, hogy a nő saját 
kebeléhez szórtja, ahová a rideg, kegyetlen 
természet elfelejtett szivet alkotni .

A szép nő azután eltávolodott a költőtő 
messze, nagyon messze eltávolodott . . .

Útjában végre találkozott egy sokat uta 
zott férfiúval, akinek lángoló, tüzes tekintete 
és édes szerelemről ékesen zengő, bűvös hang 
ja volt és a nő mohón leste minden szavát és 
rámosolygott gyönyörű kékségü szemeivel . .

Egy estén ott ültek az élénk nagy város 
egyik házának erkélyén; lábaiknál hullám­
zott a tömeg, mint a medréből kicsapott pa 
tak . . . fejeik felett a csillagok milliói tündö 
kőinek magasztos fényben . . .

A férfi epedve hajolt a nő csábitó, piros 
ajkaihoz és hirtelen meglepetve hallotta szi­
vének szokatlanul hangos és erős dobogását 
A szépséges nő gyorsan felemelkedett és gu 
nyosan mondta:

— Ez nem az én szivem 1 Egy költőtő 
kaptam ajándékba! Ha akarod — folytatta 
felkacagva, — megmutatom, milyen egy sze 
relmes költő szive! ...

— Azt hiszem, — válaszolta a férfi

hogy a költő szive rokonságban áll a csilla­
gokkal, amelyeknek gyakran megváltja és el­
panaszolja bánatos szerelmét! Nézd csak — 
nézd, milyen ábrándosán ragyognak ránk a 
fénylő csillagok . . .

— Gyönyörű gondolat! — mondta a 
szép nő és kitépte kebeléből a szivet, mely­
nek megőzrését szentül fogadta, egy pilla­
natig rózsás tenyerén becézte, azután vidá­
man felkacagva, kidobta az éj sötétjébe, a 
magányba, a feledésbe . . .

— Mit tettél a szivemmel! — kérdezte 
a költő, mikor hosszú idők múltán a szép 
asszonynyal ismét találkozott.

A nő ragyogó szemeivel, cseresznyeaj­
kaival rámosolygott és negédesen igy szólt:

— Megőriztem olyan jól megőriztem, — 
kedves barátom, hogy most már magam sem 
találok reá!

A költő ekkor érezte, hogy hűséges szi­
ve örökre elveszett és behegedett sebéből uj 
jabb vérsugarak fakadtak . . .

Mikor donna Lívia a kis románc végéhez 
jutott, felemelte tekintetét a mélázó költőhöz 
és nevetve igy szólt:

— A mese kedves, bájos, de nem hiszem 
hogy igaz! ... De azért köszönöm, hogy 
nekem ajándékozta szivét és Ígérem, hogy 
hűségesen megőrzőm! Legalább addig, amig 
ismét találkozunk és sértetlenül visszaadha­
tom!

Azután kézcsókra nyújtotta fehér kezeit 
és elmerengve lenézett a hervadó rózsákra. .

A költő távozása után a fehérbe öltözött 
nőalak még sokáig ott állott a nyitott ablak­
nál és fehér csipkekendőjével mindaddig in­
tegetett, mig a költő végleg eltűnt a homály­
ban . . .

Néhány hónappal később, Rómában a 
Trinta dei Monti lábánál véletlenül ismét ta­
lálkoztak. Már tél volt, a del Bernini kúton a 
viz jéggé dermedt és az egész vidék sürü hó­
lepel alatt szunnyadozott.

De a költő a bundájába burkolt, kipirult 
arcú nőt most még sokkal szebbnek találta.

— Mit tett a szivemmel? — kérdezte fel­
indulását elfojtva, könnyedén gúnyoló hangon 
A mese tehát mégis igaz volt? . . . Hova dob­
ta a szivemet? . . .

— Miféle szívről és milyen meséről be­
szél, kedves barátom?

— Arról, melyet önnek, a jövőt meg­
sejtve, Írtam . . . Hát már nem emlékszik rá? 
A nő tagadólag rázta szép fejét és csodál­
kozva nézett a költőre, nagy, azúrkék sze­
meivel.

— Én nem tudok semmiféle meésről, — 
barátom! ... De hagyjuk a badarságokat és 
beszélgessünk érdekesebb dolgokról! . . " 
Mondja csak, megvan még az a gyönyörű 
pej lova, vagy már eladta? . . .

Ifi)H07 In70of fest 08 vegyileg lieztit nulluL JlMoel Ikhmi Blit És füllet Iran ,li
mindennemű ruhát, valamint csipke és szőve 
függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 701
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Nincs állat a zárlat miatt.

Kétségtelen, hogy a legutóbb iidőben egy 
másután zárták el Debreczen egyes állat­
egészségügyi körzeteit a száj- és körömfájás 
miatt, ma pedig már meg sem lehetett tartani 
az állatvásárt. Emiatt nagy zavar is volt, — 
mert a vidéki eladók nem tudván a zárlatot 
behajtották állataikat a piacra.

A száj- és körömfájás már annyira elter­
jedt, hogy az állategészségügyi hatóságok 
most általános vizsgálatot fognak tartani és 
azon lesznek, hogy a betegséget minél gyor­
sabban áthajtsák az állatállományon. Még e 
hét folyamán megtartják ezt a vizsgálatot ab­
ból a célból is, hogy megállapítsák, melyik 
tehén beteg. Mert a száj- és körömfájásban 
levő tehenek tejét a forgalomba hozni nem 
lehet. Legutóbb ugyanis egyik vidéki város 
lakosságában veszedelmes betegséget oko­
zott a száj és körömfájásos tehenektől szár­
mazó tej. A most elrendelendő vizsgálaton 
megállapítják, hogy melyik tehén beteg és 
ezeknek a tejét eltiltják s az egészséges te­
henek számára igazolványt adnak ki.

A zárlat azonban minden vizsgálat dacá­
ra is még sokáig fönn fog állani és igy nincs 
kilátás arra, hogy a fenyegető husinséget 
megelőzzék. Annál kevésbbé, mert a szerbiai 
hús behozatala ügyében mindeddig semmi se 
történt. Különösen nem történtek lépések ab­
ban az irányban, hogy a Zimonyi, vagy bel­
grádi vállalkozókkal a szerződés megköttes­
sék.

A tanács mai ülésén szintén foglalkozott 
az állategészségügyi hatóságok előterjesztése 
folytán a száj- és körömfájás kérdésével, de 
a fenyegető husinség dolga szóba nem jött.

A boszniai sertések.

A közel jövőben való segítésnek csupán 
két módja van. Az egyik a szerbiai marhahús, 
a másik a boszniai élősertés behozatala. A 
szerbiai hús szállítását már hetekkel ezelőtt 
megengedte a miniszter, mig a boszniai élő 
sertések behoztatalára ma küldte meg az en­
gedélyről az értesítést. A földmivelésügyi 
miniszter ugyanis a külügyminisztert értesí­
tette az engedélyezésről és ez értesítésnek a 
várossal való közlésével tudatta az engedélyt.

A miniszteri leirat a következő:
Nagyméltósdgu cs. és kir. közös külügy­

miniszter urnák
Wien.

További szives illetékes intézkedés vé­
gett van szerencsém Nagyméltóságodat ér­
tesíteni, hogy Debreczen törvényhatósági 
joggal fölruházott szab. kir. város polgár- 
mesterének ezennel engedélyt adok arra, 
hogy Szarajevó, Travnik, Maglaj, Doboj s 
Banjaluka vasútállomásokon berakva, ki­
zárólag vasúton közvetlenül a debreceni 
vágóhidra ott 48 órán belül való levágásra 
folyó évi ujlius 31-ig egyenként 300 (há­
romszáz) darab boszniai és hercegovinál 
származású élő sertést, súlyúkra való tekin 
tét nélkül behozhasson a következő feltéte­
lek mellett:

1. A szállítmányok marhalevelem bosz- 
nia—hercegovinál hatósági igazolás legyen 
arról, hogy a küldött sertések Bosznia— 
Hercegovinában tenyésztettek, hogy azok 
a községek, amelyekben ezek a sertések az 
elküldés előtt az utolsó 30 napon át tarta­
tott sertésekre átragadó betegségektől tel­
jesen mentesek, továbbá, hogy vasútra be­
rakáskor hatósági állatorvos által megvizs­
gáltattak és egészségeseknek találtattak.

2. A szállítmányok Bosznia—Herce­
govinából kizárólag vasúton és útközben 
más rendeltetési helyre való átirányítás ki­
zárásával, közvetlenül küldendők a debre- 
czeni közvágóhidra, amely körülményt a 
szállítmányok marhalevelein kifejezetten je 
lezni kell

Az ügyben szives rendelkezéséről mél- 
tóztassék engem értesíteni.

A miniszter helyett
Ottlik, államtitkár.

A városi tanács ezt a rendeletet azzal ad 
ta ki Reitz János főállatorvosnak, hogy lép­
jen érintkezésbe a hentesiparosokkal, akikre 
a tanács a nyert engedélyt átruházza, hogy 
ók a szükséges állatmennyiséget behozhas­
sák. Valószínű, hogy a hentesek az ajánlatot 
örömmel fogadják. Bosznia Hercegovina — a 
szakértők véleménye szerint is — nem volt 
export terület és igy igen jó minőségű állatot 
olcsón lehet kap,ni amivel a bajokat egy kis 
részben enyhíteni lehet. A husdrágaság azon­
ban ezzel még elintézést nem nyer, mert a 
marhahús hiánya miatt fenyegető Ínséget a 
sertéshuz behozatalával megszüntetni nem 
lehet. _______________________________

örök szerelem.
A debreceni presbitérium

és a püspökválasztás.
Még lehetne folytatni a címeket. Pél­

dául igy: „Lemondott vagy nem mondott 
le?“ vagy: „Kit szeret a debreceni presbité­
rium?“ avagy: „A virágnak megtiltani nem 
lehet . . .“ és még tovább akár egy hasábon 
át, mert mindenféleképen lehet írni a deb­
receni egyház presbitériumának tegnapi ülé­
séről, csak komolyan nem.

Tudvalevő, hogy Dicsőfi József egyház­
kerületi főjegyző a Baltazár Dezső dr. köré 
tömörült párt május 16-iki nagyértekezlete 
után visszalépett a püspökjelöltségtől s kör­
iratban kérte meg az egyes presbitériumo­
kat, hogy a püspökválasztás során tekintse­
nek el az ő személyétől. Az immár végére 
járó választási mozgalomban igazán lélek­
emelő módon jutott kifejezésre a tiszántúli 
nagy egyházkerület híveinek az a közóhaja, 
hogy Baltazár Dezső dr. esperes díszes egyé­
nisége ékesítse a püspöki széket, a választás 
sorsa már régesrégen el van döntve s a deb­
receni presbitérium tagjai négy nappal a sza­
vazás lejárta előtt az asztalra ütnek s el­
énekelve „A fődolog a szerelem“ cimü him­
nuszt, Dicsőfi Józsefre adják a szavazatu­
kat. —

A mulattató operett nyitányát Somogyi 
Pál főjegyző adta elő. Miután felolvasta az 
esperesi levelet, amely a püspökválasztó 
szavazat leadására szólítja fel a presbitériu­
mot, a következőket mondta: Igaz, hogy 
Dicsőfi József lemondott, azonban úgy tu­
dom a közhangulatból, hogy a presbitérium 
tatjai ő reá akarnak szavazni. Javaslom te­
hát, ne vegyük tudomásul Dicsőfi József 
visszalépését, hanem az iránta érzett sze­
rzetünknek azzal adjunk kifejezést, hogy 
reá adjuk szavazatunkat.

Dicsőfi József átérezte a helyzet nagyon 
komikus voltát és egészen komolyan fölkér­
te a presbitereket, hogy ne játszanak. Na­
gyon köszöni — úgymond — az iránta meg­
nyilvánult tiszteletet és szeretetet, azonban 
ő már egyszer kijelentette, hogy visszalép a 
jelöltségtől s ha most még egyszer föllépne, 
azt a látszatot keltené, mintha játszott vol­
na a nyilatkozatával. Nem akar önmagával 
ellenkezésbe jutni. Ha tudta volna, hogy itt 
ma az ő személyéről lesz szó, nem jött vol­
na el a presbitériumba, aminthogy az ő sze­
mélyével kapcsolatos ügyek tárgyalásától 
távol szokta magát tartani. Nem fogadja el 
a megtiszteltetést és kéri a tagokat, hogy a 
szavazataikat ne adják rá.

A presbiterek azonban már benne vol­
tak és nagyon hangosan kiabálták, hogy 
éljen Dicsőfi!

A kiáltozás megszűntével Kovács Jó­
zsef főgondnok próbálta komolyságra bírni 
a presbitériumot. Kijelentette, hogy ő is 
szívesen látná, ha Dicsőfi József jelölt vol­
na, de miután Dicsőfi visszalépett a jelölt­
ségtől és éppen most hangoztatta, hogy et­
től az elhatározásától nem tér el, ne eről­
tessék a dolgot, hanem hajoljanak meg Di­
csőfi akarata előtt.

A nagy érzés azonban erősebb a leg­
komolyabb érvnél is, mint azt az operett 
következő jelenete igazolta. Juhász Ignác 
fölállott és előadást tartott az egyhangú meg 
nyilatkozásban rejlő jelölés nagy fontossá­
gáról, amelyet fenn kell tartani s hogy meg­
lássák, milyen sok szavazatot kap Dicsőfi a 
700 egyházközség közül, tehát nem engedi 
Dicsőfit s ha nem is fog fellépni jelöltül, 
akkor is rá fog szavazni.

Mit lehetett tenni? Kovács József fő­
gondnok megtett egy utolsó próbát, kérte a 
presbitereket, ne teremtsenek kényszerhely­
zetet, de amikor a presbiterek azután is kia­
bálták, hogy éljen Dicsőfi s maga a jelölt 
sem szólalt föl többé, — kénytelen volt ki­
jelenteni a határozatot, hogy a debreceni 
egyház presbitériuma Dicsőfi Józsefre adta 
a maga tiz szavazatát.

Eddig volt, szép volt s még csak mese 
sem volt.

MULATSÁG.

A REFORMÁTUS TANÍTÓK MAJÁLISA.
Folyó hó 10-én, szombaton este volt a 

református tanítók majálisa a Dobosban. A 
hűvös, esős idő miatt csak lassan gyüleke­
zett a közönség, de azért 9 órára megtelt a 
Dobos Pavillon. Rácz Károly és fia zeneka­
rának nyitánya után Strelinger Annuska lé­
pett a pódiumra s az ő szeretetreméltó, tem­
peramentumos előadásával s művészi ének­
lésével szűnni nem akaró tapsot aratott. — 
Majd Haják Károly zenetanár hegedű-szó­
lója gyönyörködtette a közönséget. Az átér- 
zett s átértett előadás, a magya.os motívu­
mokból összeszőtt darab nem tévesztette el 
hatását: a közönség lelkesen tapsolt a mű­
vésznek, ki ráadásul még egy számmal ked­
veskedett. Végül Borús Lajos jóizti humor­
ral előadott monológjai keltettek általános 
derültséget. A műsor után táncra perdült a 
fiatalság s kivilágos-kivirradtig a legjobb 
hangulatban maradt együtt a közönség. A 
jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben 
sikerült összeálitani:

Úrasszonyok: Strelinger Zsigmondné, 
Haják Károlyné, Németh Józsefné, Szendi 
Imréné, Tóth Oyuláné, Marosi Péterné, Kiss 
Andrásné, Varga Béláné, Tömöry Jenőné, 
Vida Lajosné, Szathmári Károlyné, Nagy 
Andrásné, Szöllősi Dánielné, Ökrös István­
ná, Nagy Jánosné, Kalmár Ignácné, Király 
Istvánná, Szoboszlai Istvánná, Tóth Fe- 
rencné, Borsos Józsefné, özv. Vargha Bá- 
lintné, Benkő Józsefné, özv. Erdődi József­
né, Piribauer Ferencné, Ormos Lajosné, 
Némethi Józsefné, Kemecsei Ferencné, Ba­
logh Istvánné, Törő Mihályné, Kalasi Gá- 
borné, Lápossy Jánosné, Sebők Lajosné, 
özv. Nagy Imréné, Szemere Lajosné, Wash- 
man Manóné, Gyöngyösi Sándorné, Szilágyi 
Jenőné, Lechner Károlyné, Szíjártó Já­
nosné.

Urleányok: Sterilnger Annuska, Né­
meth Annuska, Sárosi Bella, Pólya Emilia, 
Juhász Mariska, Vida Juliska, Szathmári 
Margit, Nagy Gizella, Nagy Ilonka, Szöllősi 
Katica, Ökrös Rózsika, Szécsi Rózsika, Nagy 
Erzsiké, Juhász Tériké, Ludmány Irmuska, 
Kalmár Ilonka, Nagy Emmuska, Király Ju­
liska, Király Margit, Szoboszlai Margitka, 
Burai nővérek, Tóth Karola, Tóth Juliska,

Valódi anas I
I Weisz Adolf

ót hazai gyírW iwaidiit SÄÄu SÄ?
ui_!__ij.ií nosztó nagykereskedőnél, Bébi ireesee, Boasath-nteia 1 n. alatt.

Első Debreczeni Takarékpénztár újonnan épült palotájában.
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--------------------  . . ,. .... Q ff4nh«, Azon-1 tenni. Az ellenkező nem a joggal való élés, de
Varga Erzsiké Borsos Böske, Vargha KIS- tizenöt méternj ™ ^automobilt és a mily az azzal való visszaélés volna. A becsületes, X és Mariska. Papp Rózsika, Erdőd! Erzsi- nal megindítottam az automo^ J siettem, reális közgazdasági morálnak ez a kategon- 
ke, Rácz Irénke, Szilágyi Rózsika, Ormos gyorsan csak lehetett arra ah ly tt L impretivusza elsö sorban azokra a pénz- 
nővérek, Kemecsei Margit, Balogh Oizi, ahol a pilóta leesett. Rögtön teusme . ,, , k vonatkozik, amelyek ezen moral
Lápossy Erzsébet Kalászi Ilusés ErzS'-Wiesenbach Vincét. Sérülései rettenetese , letéteményeseinek szeretik magu-
mere Mariska és Lenke. Vashmann.Etelka, \ {ején és nyakán „agy nyílt sebek tá-1 kizárólagos letetemeny
SÄÄÄ I*—K. Térdemre fektettem a szerencsét. | ka, fel,u„,e,n,.__; TnhMnár _ a

Ä levegő uj mártírja.
tongtak. Térdemre fektettem a szerencsét- 

l lent. Még hörgött, de kevéssel rá karjaim j 
közt meghalt.

Halálos repülés Bécsújhelyi.
Vasárnap kezdte meg Bécsújhelyben a 

bécsi Aero-klub három napra tervezett re­
pülőversenyét. Nagy érdeklődéssel váltak 
a versenyt, melyre igen sok aviatikus je­
lentkezett. A Délivasut tizenegy különvona- 
ta vitte a bécsieket a versenytérre, sok ezet 
ember volt a tribünök körül, a tribünökön 
pedig előkelő közönség.

kát feltüntetni.
A „Szabolcsi Agrár Takarékpénztár — a 

mely pedig előszeretettel hivatkozik „köz-
_____ __________________ gazdasági missziójára“ — ezt a parancsot ku-
""_T _ A A * / w»AlAÁ*in«»l tyába se vette, lábbal tapodta akkor, midőn
193.000 koronás VállOPOr teljes tudatában annak, az általános kereske-

’ I delihi és financiális felfogásnak, hogy a váltó­
nak perlés utján való behajtása kritériuma 
rendszerint a fizetésképtelenségeknek is — 
mégis 193,000 korona erejéig váltópert indít 
oly váltók alapján melyek ki voltak fizetve, s 
Így a váltók birtoka alapján szerzett jogaival 

mellékes célzatokból — visszaélt, olybá
" ■" vagy

A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár mint 
úttörő.

A magyar királyi Kúria a napokban egy 
nyíregyházi pénzintézet — a Szabolcsi Agrár 
Takarékpénztár — által indított perben ho­
zott Ítéletet, mely a döntés alatt állott esf I . az" adósokat, mint akik

I precedensnélküliségénél fogva úgy a jog., ja- ™gy nem tudnak fizetni.
Délután fél négy órakor kezdődött a lamint közgazdaság! szaklapokban mm De tulheiyezkedett a gazdasági élet tör

verseny. Egyszerre négy aeroplán repült \ jelentőségű decmv kbzoltetett.. Az eset I - in a Szabolcsi Agrár-Takarékpénztár
fel és sikeres repülés után mind a négy le- jogeset a szakemberek érdeklődésé 1 biztosítéki betétként nála el-
szálló,, o tribünök elő«. . nem igen tarthatna ^ helyezet, 100,000 koronának fizetésként valö

Ekkor egy fiatal, 26 éves luxenburg, Losság figyelmére ha nem volna azese diogadását megtagadta. Nincs Magyarorszá- 
mérnök, Viesenbach Vince, indult a saját olyan háttere, amely nem engedi, h gy de nincs az egész világon egy pénzm-
szerkezetü monoplánján, hogy a magassági ügy a jogerős ítélettel a poros akták:e , I ^ me,y a nála !evő obligáció teljesítéséül 
diiért versenyezzen. Rendkívül gyorsan úgynevezett „érdekes jogeseted tömeg könyvét el ne fogadná, annál kevésbbé
emelkedett a levegőbe és pár perc alatt már örökre titemettessék. Az „eset mag nincs pénzintézet, mely fizetésül azt a beté-
maidnem ezer méter magasságot ért el. — vetkező; hirtnkvételi ügylet- tét el ne fogadná, amely direkte az illető tize-
Ekkor irányt változtatott, kikerült a repülő- Három úriember egy birtokvételitendo kötelezettség biztosítására lett betéve.
térről és lefelé kezdett szállni. Mikor ötven tel kapcsolatban 193,m °r_ Pénzintézeteink soha sem vizsgálták, hogy

' vesz fel a „Szabolcsi Agrar Jakarékpénztar jQga ehhez az adósnakt vagy nincs és
tói. A kölcsönről megfelelő váltó adatik, a v gr judikaturában még nem volt eset
tók pedig részben jelzálogig biztosíttat , I ^ valamely pénzintézet a gazdasági
részben az egyik adós által ezen ta á ‘életn’ek ezen a meggyökeredzett szabályán túl 
biztosítására letett 100,000 korona készpen . birói beavatkozást vagy döntést
zel. A ,00.000 korona “fPénk-fedcze«ÍS vofnae gyakorlat log, helyességének 
betéti könyv állittatik ki, melyen azonban fé „iísmerésére. A Szabolcsi Agrár Takarék- 

- reérthetlenül kiköttetik a betéti összeg e e-az egyedüli az országban, melynek
uró- zeti minősége. A váltok lejárnak, az a 6 Lziiksége volt, hogy birói Ítélettel taníttassák

tiott a 'földbe. Mikor odaértek, a gép már tartozásukat kiakarjákifizehn,^felaj nlják^ I. ^ hogy mik a gazdasági életneK min-
egv romhalmaz volt és a romok alatt holtan fésül a biztosítékul letett 100,0M' koron 1^. áUa] respektálandó igaz törvényei. _
feküdt Wiesenbach. Az orvosok valószínű- 93,000 korona készpénzt A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár tehat
nek tartják, hogy már a nyakát fojtogató visszautasítja, mire az adósok-azt bíró I ..nak tartott helyes, sőt jogi szabá-
drótok megölték. be helyezik. A Szabolcsi.ÍSe’után és mind lyokat akart félretenni, lerombolni .Ez a ma-

Holttestét lepedővel letakarták és be- tár pedig mindezek megtort^te ^^ k ™ a gatartása a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár
vitték a hangárba. ezek dacára az adosok ellen 193,000 Korona a .......................... ---- *«««-•-

A katasztrófa a tribünöktől igen nagy megfizetése iránt váltópert indít, álhtván 
távolságra történt, úgy, hogy a tribün kö- hogy az adósok nem fizettek, fizetést fel n

g ~ — 1 ajánlottak, mert a 100,000 korona biztosíték
nem készpénz, és ezzel a nála betétként elhe­
lyezett összeggel fizetni nem lehet és az adó­
soknak azt a tényét, hogy ők 193,000 koroná­
val 193,000 korona tartozásukat ki akarták 
fizetni „aggasztó jogi szélhámosságnak mi­
nősítette. A debreczeni kir. Ítélőtábla és a kir.

méter magasságban volt, elromlott a mo-| 
tor, a gép teljesen felfordult és Wiesenbach 
kiesett az ülésből. Nem zuhant egyenesen | 
földre, hanem a készülék drótiai közé került. 
A drótok összeszoritották a nyakát és a sze- 
rencsétlen ember igy függött a gépen, mely 
sebesen zuhant lefelé. _ _ l

A közönség rémülve latta a zuhanó gé-j 
pet, mely a tribünöktől jó távolságra furó-

zönsége nem is vette észre. Csak akkor tér 
jedt el a történtek hire, amikor az aviatiku- 
sok hirtelen egymásután leereszkedtek a le­
vegőből s beszüntették a versenyt.

A katasztrófa hire rendkívül nagy kon- 
sternációt keltette a közönség körében.

Collard, a Laurins és Klement-féle autónent-ieie auiu- nősítene. . -
mobilgyár igazgatója, aki Bécsújhelyben Kúria pedig az adósok veszélyes jogi szélha- 
szemtanuja volt Wiesenbach aviatikus lezu- mosságnak kikiáltott álláspontjára helyez- 
hanásának, következőket beszéli: kedve, a Szabolcsi Agrar Takarekpenztart a

— Feleségemmel automobilon kimentem keresetével elutasítottak és az adósoknak va- 
a repülőtérre és az automobilban maradtam,] gyoni exizstenciája ellen elkövetett ezen tá-
hogy szükség esetén azonnal segélyt nyújt 
hassak. E célból az automobillal a repülőtér 
túlsó végén foglaltam állást. Már körülbe­
lül ötnegyed óra óta folyt a verseny és a 
résztvevő aviatikusok nagyon szép repülé­
seket végeztek, amikor recsegést hallottam, 
mely azonban nem volt nagyon erős, úgy, 
hogy azt hittem, hogy egy sodrony szakadt 
el vagy egy jelzőoszlop dőlt el. Egyszerre 
azonban csak azt láttam, hogy egy repülő­
gép csaknem függőleges irányban zuhan 
lefelé. A motor még dolgozott és amikor a 
repülőgép lezuhant, beletúrta magát a talaj­
ba. Az első ütközésnél a pilóta körülbelül
Vi Ay'Ä-m *

madás sikerét meghiúsították.
Ez a hiteles perrendszerüen megállapított 

tényállás. Ami pedig ebben az ügyben a köz­
vélemény és a nyilvánosság kritikáját kihív 
ja, az a következő:

A közgazdasági életnek kodifikálásán, 
de köztudatban élő törvényei szerint a hitele­
ző jogai nem arra valók, hogy azokkal az 
adóst agyonzaklassa, tönkre tegye, rá presz- 
sziót gyakoroljon, hanem kizárólag saját ér­
dekeinek, igényeinek biztosítására szolgálnak 
Amely percben ez az érdek, ez az igény ki­
elégítést talál, abban a percben azt a fegyvert 
melyet a jog biztosit a hitelezőnek, le kell

nak, — hogy divatos kifejezéssel éljünk — 
„destruktiv“ irányzatot és törekvést jelent. A 
gazdasági és forgalmi élet által megállapított 
nézetek, felfogások destrukcióját. Ezt utóvég­
re a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár megte­
heti. De mit szólnak ehhez Vay Gábor gróf, 
Madarassy Beck Gyula báró, Barta Arnold, 
akiknek neveit a Szabolcsi Agrár Takarék- 
pénztár ebben a perében arra használta fel, 
hogy az ő tekintélyükkel védelmezze meg ■ 
egyéb argumentum hijján — a saját állás­
pontját? A közélet és a közgazdasági élet 
eme jelesei azonositják-e magukat ezzel az el 
járással? Ez is azon kérdések közül való, me­
lyekre a közvélemény jogosan kiváncsi lehet.

KÖZOKTATÁS.
Évzáró ünnepély a felső kereskedelmi 

iskolában. A debreceni felső kereskedelmi is­
kola nagyszámú előkelő közönség részvéte­
le mellett szépen sikerült évzáró ünnepély 
rendezett. Fábián Lajos Mór igazgató ékes 
szavakban búcsúzott el a pályára menő n- 
jaktól, maid a különböző ifjúsági egyesüle­
tek évi jelentésének felolvasása és a pályá­
zatok eredményének kihirdetése követke­
zett. A műsorból különösen kiemelendő m- 
monyi Annuska szavalata, aki Arany János

tót teleli Mat 1
——~ - TAonnzTuldonsáaalin megárkeztek. Blouz kelme mtr. 10 kr., selymek blouzra mtr 25

laVSpke keim! Sr. 29 kr, csipkék mtr. 01 kr., kosztüm kelmék mtr. 38 kr h.mzet bat.szt 
mtr 16P kr Szalagok, bélések, aplicatiók, fehérnemüek, rövid áruk, b.-.-.pnyák, szőnyege 
meglepő árakban ll\. Molnár Lukács Kossuth- és Batthanyi-u. sarok, színházzal szembe

8 y ------ ---------------- --- ---------------------.lutleuMIe
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Ráche! siralma“ cimti költeményét adta 
elő, Klein Borlska művészi zongorakisérete 
mellett. Simonyi Annuska szavalata a köl­
temény minden szépségét kidomborította s 
ugy őt, mint Klein Boriska zongorajátékát 
zajosan megtapsolta a közönség. Neubauer 
Emina szavalata, valamint az ifjúsági ének­
kar előadásai szintén szépen sikerültek.

Az izraelita elemi iskola évzáró vizsgái. 
A debreceni izraelita hitközség elemi isko­
laiban az 1910—1911. tanévet bezáró nyilvá­
nos vizsgálatokat a következő sorrendben 
tartják meg:. Junius 18-án vasárnap az 1. fiú­
osztály és az I. leányosztály. Junius 19-én 
hétfőn a II. fiúosztály és a II. leányosztály. 
Junius 20-án, kedden a II. fiúosztály és a 
111. leányosztály. Junius 21-én, szerdán a IV. 
fiúosztály és a IV. leányosztály. Junius hó 
22-én, csütörtökön az V—VI. fiúosztály és 
az V—VI. leányosztály. Junius hó 25-én, va­
sárnap délelőtt 10 órakor évzáró ünnep lesz 
a Kápolnás-utcai templomban. Ugy a fiú, 
mint a leányiskola vizsgálatát a délelőtti 
órákban ejtik meg. A fiuk vizsgálata a fiúis­
kola helyiségében Simonffy-utcában, V—IV. 
osztály termében, a leányok vizsgálatai a hit 
község székházának dísztermében (bejárat 
a Kápolnási- és József kir. herceg-utcán; 
lesz. A vizsgálatok délelőtt 8 órakor kez­
dődnek. Az iskolaszék és a hitközségi köz­
gyűlés tagjait, valamint a szülőket és tan- 
ügybarátokat kéri az iskolaszék, hogy a 
vizsgálatokon megjelenni szíveskedjenek.

Ä nádudvari maiita-vtóg.
Szervezkedés — Kiss Ferenc nevével.

A Debreceni Független Újság vasárnapi 
számának a za híradása, amely Papp Elek­
nek, a nádudvari választókerület ország­
gyűlési képviselőjének anyagi zavarairól 
közölt tudósítást, vármegyeszerte nagy fel­
tűnést keltett. Mindenütt sajnálattal értesült 
a közönség arról, hogy az ősz képviselő po­
litikai pályájának anyagi bajok szegik végét 
s különösen a nádudvari kerület választópol­
gárainak körében várják nagy izgatottsággal 
a budapesti kir. ítélőtábla döntését. Ez na­
gyon érthető, mert az esetben, ha a buda­
pesti tábla jóváhagyja a szolnoki törvény­
szék határozatát s a hitelezők deponálják a 
csődejárás költségeit, Papp Eleknek le kell 
mondania képviselői mandátumáról.

A nádudvari kerületben egyébként már 
régóta beszélik, hogy a körülmények uj 
képviselőválasztás elé állíthatják a polgár­
ságot. A kerület vezető férfiai számoltak 
ezzel az eshetőséggel és megkezdték az 
előkészületeket arra nézve, hogy a kerület 
mandátuma méltó kezekbe jusson.

Kiss Ferenc püspökladányi református 
lelkész nevét óhajtja ez a tábor a kibontan­
dó lobogójára írni, annak a férfiúnak a ne­
vét, aki a magyar liberálizmus eszméjének 
szolgálatában nemes munkát fejtett ki és 
értékes eredményeket ért el hosszú,tiszte­
letreméltó közéleti pályáján. Uivei — mint 
ismeretes — már a legutóbbi választási 
mozgalom során is megkínálták Kiss Feren­
cet a képviselőjelöltséggel s miután ő kitért 
ez elől a megtiszteltetés elől, közölték vele 
azt az ehatározásukat, hogy őt tekintik a 
mandátum prezumtiv örökösének.

Körülbelül egy hónap beletelik, mig a 
budapesti tábla elintézi a szolnoki törvény­
szék határozata ellen beadott jogorvoslatot 
s így mindenesetre várni kell egyideig, hogy 
a nádudvari kerületben most folyó választá­
si előkészületeket a zászlóbontás váltsa fel.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A kereskedelmi és ipar­
kamara közgyűlése.

Mieronymi Károly emléke. — Döntés a szék­
ház építése ügyében. — A kassa-temesvárl 
vasútvonal. — Ösztöndíjak és egyéb ügyek.

Ma délután tartotta meg a debreceni 
kereskedelmi é siparkamara a nyári szünet 
előtt utolsó közgyűlését Szent-Királyi 1 iva- 
dar elnöklésével a kamara debreceni és vi­
déki tagjainak élénk érdeklődése mellett.
A naoirend előtt ilieronymi Károly kereske- 
deici .úgyi miniszter elhunyta í#-;»tt érzett 
mély részvétet nyilvánította a kamara köz­
gyűlése.

A Szávay Gyula titkár által ismertetett 
és az időközben történt fontosabb esemé­
nyekről tett elnöki előterjesztések és a titkári 
hivatal ügyforgalmi jelentése után a kama- 
ra *í.i székházépítésének ügye került sorra. 
A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul az 
elnökségnek azt az intézkedését, hogy az 
építési terveket pályázat utján szerezte be. 
A dijat nyert tervek közül a közgyűlés a 
Spiegel és Englert (Budapest) tervét fogad­
ta el építésre. Az építési ügyek vezetésével 
a közgyűlés az elnökséget bízta meg.

A kézműipar állami segítésének kérdé­
seire vonatkozó nagy országos vélemény­
hullámzásban, melynek fölkeltésében épen a 
debreceni kamarának nagy szerepe volt, 
számos újabb vélemény merült föl. A kama­
ra közgyűlése a kamarának már részletesen 
kifejtett és közzétett véleményét változatla­
nul föntartja.

Rácz Lajos dr. segédtitkár előterjesz­
tette a kamarai közös bizottság jelentését a 
közgyűlésnek a különféle ösztöndíjak sorsá­
ról. Az állami 600 koronás külföldi ösztöndí­
jat Kolcsál Ferenc nyíregyházi elktrotecni- 
kus nyerte. A kamara két, egyenként 300 
koronás ösztöndíjat Vojta József asztalosse­
géd (Debrecen) és Szilágyi András szabóse­
géd (Turkeve) nyerte el. A Löfkovits Artur 
féle ipar i önállósulási ösztöndíjak egyikét 
Kádár Sándor debreceni asztalossegéd nyer­
te el. a másik üresedésben maradt. A közös 
bizottság kijelölte az öt állami 100 koronás 
iparos-munkák jutalmakra és a kamarai 6, 
egyenként 50 koronás jutalmakra legérde­
mesebb munkásokat. A kamara végül ez év­
ben 107 darab nagy ezüst érmet ad ki a ta­
nonciskolák kiváló növendékeinek.

Radó Rezső dr. fogalmazó ismertette az 
államsegélyes ügyekben az áprilisi közgyű­
lés óta történt döntéseket. Nagyobb segélyt 
kapott a kerületben ismét több fejlődésképes 
vállalat. A kassa—temesvári közvetlen vo­
nal ügyében az előkészítés munkája befeje­
ződött, az érdekelt kamarák nyilatkozatai 

1 alapján fölterjesztendő menetrend-tervezetet 
a kamara a legutóbbi menetrend változások 
beillesztésével átdolgozta. A Debrecen— 
Kassa—Eperjes közti kedvező kapcsolat 
visszaállítása és a Budapestről este 9 óra 
35 perckor induló gyorsvonattal két közvet­
len kocsi járatása iránt a kamara felterjesz­
tést intéz.

A tömegáruk akadálytalan szállítása ér­
dekében felhívja a kamara az érdekeltséget, 
hogy az időhöz nem kötött szállítmányokat 
lehetőleg szeptember előtt adják fel, mert a 
kedvező terméskilátások következtében ősz­
szel a vasút rendkívüli igénybevétele vár­
ható.

Sajnálattal vette tudomásul a kamara, 
hogy a kereskedelmi miniszter ezúttal is 
csak akkor hajlandó Gégény község rako­
dóját engedélyezni, ha a község aránytalanul 
nagy megterheltetést vállal.

Debrecen sz. kir. város kövezetvám- 
szabályzata ügyében a kamara a szabályzat 
teljes átdolgozását javasolta, z átmeneti idő­
re pedig a tömegcikkek vámjának leszállítá­
sát véleményezte. Nagybánya város köve­
zetvám ügyében a helyszínen értekezletet 
tartott, melynek megállapodásai szerint a

kamara teljesen uj kövezetvám díjtáblázatot 
fog kidolgozni nagybánya részére.

Véleményt adott a kamara Nagybánya 
bérkocsi és társaskocsi szabályrendelete, 
Ilosva hetivásár áthelyezése ügyében.

A társkamarák megkeresései közül kü­
lönösen kiemelendő a közgyűlés azon hatá­
rozata, mellyel a kereskedelemügyi minisz­
térium szétválasztására vonatkozó törekvé­
sek ellenében határozott állást foglalt, mint 
kereskedelemellenes törekvéssel szemben.

Végül számos iparjogi és iparszakvéle­
ményt állapított meg a kamara, hatóságok 
megkeresésére.
----- '• ' ' --Tfff
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— A presbitérium és az egyetem. — A
debreceni református egyház presbitériuma 
ma tárgyalta a kultuszminiszter leiratát, a 
melyben arról van szó, hogy a százezer ko­
ronás tanszékalapitványt százhatvanezer 
koronára kell kiegészíteni. Miután azonban 
az előadó szerint az ügy kellő előkészítést 
nem nyert, a presbitérium az ügy előzetes 
tárgyalására és a sürgős jelentéstételre bi­
zottságot küldött ki, amelynek tagjai lettek: 
Kovács József főgondnok polgármester, Di- 
csőfi József lelkészelnök, Somogyi Pál fő­
jegyző, Pénzes Sándor, Márton Imre, Ker­
tész Mihály, Salánky József és Juhász Ignác.

— A hadtestparancsnok Debrecenben. 
Seefranz Antal altábornagy, a temesvári he­
tedik hadtest parancsnoka ma este Debre­
cenbe érkezett. A helyőrség tisztjei fényes 
fogadtatásban részesítették a hadtestpa­
rancsnokot, aki a Bika-szállódában szállt 
meg s holnap szemlét tart a debreceni csa­
patok fölött.

— A szegedi képviselőválasztás. Sze­
gedről táviratozzák: Vasárnap délután 4 
órakor tartotta meg Eötvös Károly, a nem­
zeti munkapárt liberális képviselőjelöltje 
programmbeszédét körülbelül 6—700 ember 
előtt. Balassa Ármin dr. nyitotta meg az 
ülést, melyből küldöttség ment Eötvös Ká­
rolyért, kit, mikor megjelent, lelkes éljenzés 
fogadott. Hosszú beszédet mondott, amely­
ben kifejtette ,hogy hajlandó a nemzeti mun­
kapárt programja alapján a képviselőjelölt­
séget elvállalni, de ki kell emelnie, hogy 
függetenségét, mint eddig, mindig minden 
kormánnyal szemben, ezúttal is megfogja 
óvni. Ha megválasztják és bekerül a képvi­
selőházba, hive lesz a kormánynak, amelynek 
programját és tagjait tiszteli, de a véderő­
reform tárgyalása alkalmával kifejezést fog 
adni azon nézetének, hogy a költségeket so­
kalja, különösen sokalja a tengeri hajókra 
fordított számos milliókat, ö mindenkor li­
berális volt. A tiszta liberálizmus az, hogy 
mindenkinek a véleményét és a vallását tisz­
teljük. Sajnosán tapasztalta, hogy épen Sze­
geden, a legnagyobb magyar városban az 
utóbbi időben felekezeti széthúzás mutatko­
zott. Büszkének mondja magát ezután, hogy 
olyan ember örökéért van alkalma versen­
geni, amilyen Bánííy Dezső báró volt s vé 
gül az általános választójog törhetetlen hí­
vének vallotta magát. Utána Vázsonyi Vil­
mos dr. szólalt fel. Beszéde folyamán ki­
emelte, hogy ezt a mostani választási küz­
delmet különösen nagyfontosságunak tartja 
azért, mert ez a liberalizmus és a klerikaliz- 
mus első döntőmérkőzésének tekinthető. — 
Este pártvacsora volt, melyen számos fel­
köszöntő hangzott el.

— Jegyzökönyvhitelesités. Ma délután 
négy órakor tartotta meg Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága ülését, amelyen 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt a

ligjahb a Békési Réza „Csont“ szappant
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kilencediki közgyűlés jegyzőkönyvét hitele­
sítették.

— Kinevezés. A főispán Tatay Zoltán 
dr. és Kiss Sándor dr. díjtalan joggyakorno­
kokat segélydijas gyakornokokká nevez­
te ki.

— A nagykölcsön milliója. Kovács Jó­
zsef polgármester ma vette föl az Osztrák- 
Magyar Banknál a még fönnálló két millió­
ból egy millió korona kölcsönt. Most már 
alig marad a városnak valami pénze a nagy- 
kölcsöntől, mert a névleg még járó egymil­
lió nagyrészét az elszámolás emészti föl.

— A koleraveszély. A „Saxonia“ gőzö­
sön tudvalevőleg megállapították a kolerát.
Ma arról értesítették a főkapitányságot, hogy 
a „Saxonia“ utasai közül többen Budapestre 
érkeznek. A rendőrség intézkedett, hogy a 
koleragyanus utasokat a hatósági orvosok 
fogadják.

Újvidékről táviratozzák: Tekintettel a 
konstantinápolyi koleramegbetegedésekre, 
a belügyminiszter táviratilag elrendelte, hogy 
a Konstantinápoly felől jövő vonatok Újvidé­
ken megvizsgáltassanak. Az orvosi vizsgá­
latot már az éjjel megkezdték. A városi ta­
nács megkereste a budapesti jobbparti üz­
letvezetőséget, hogy az esetleges betegek 
részére egy teherkocsit engedjen át, mig 
azok a járványkórházba lesznek szállít­
hatók.

Triesztből jelentik: A Saxonia gőzös, a 
melynek fedélzetén tudvalevőleg múlt hét- ^ 
főn egy halálos kimenetelű koleramegbete- j 
gedés történt, tegnap délután megkapta a 
libera practical. A hajón levő utasok és a le- j 
génység egészségi állapota kifogástalan, de 
azért őket óvatosságból mindazonáltal to­
vább is orvosi megfigyelés alatt tartják. A 
tengerészeti kórházban ezidőszerint csak hu- ^ 
szonhat gyermek van, kik bárányhimlőben. 
betegedtek meg.

— Debrecen város kiküldöttel a drez­
dai kiállításon. A város tanácsa^ a drezdai 
egészségügyi kiállítás megtekintésére és ta­
nulmányútra Magoss György dr. főügyészt, 
Aczél Géza főmérnököt, Rostás István fő­
kapitányt és Tüdős Kálmán dr. főorvost 
küldte ki s részükre — igen szükmarkuan 
— 000—600 korona költséget szavazott meg.

— Prohászka püspök könyvei indexen.
Rómából táviratozzák: Ma kiadott pápai dek­
rétum szerint Prohászka Ottokár székesfe­
hérvári püspök három müvét és pedig Az in- 
tellektualizmus tulhajtásai, A modern katholi- 
cizmus cimü könyveket és a Több békességet 
kedzetü pásztorlevelet indexre tették, ami azt 
jelenti, hogy ezeket katholikus embernek 
nem szabad olvasni.

— A debreceni főkapitány és a biharme- 
gyei automobilok. Rostás István, Debrecen 
város rendőrfőkapitánya tegnap átirt Bihar- 
vármegyéhez, hogy tudomása szerint sok 
olyan automobil közlekedik a megye terüle­
tén, amelynek nincs a debreceni kerületi ha­
tóságtól forgalmi engedélye. A debreceni fő­
kapitány közölte, hogy az engedély nélküli 
automobiiozókat szigorúan meg fogja bün­
tetni. Jánossy Gyula helyettes főkapitány 
egy ottani hírlapíró kérdésére kijelentette, 
hogy az engedély nélküli automobilok tulaj­
donosait szigorúan megfogja büntetni s ha 
ennek dacára se szereznek forgalmi enge­
délyt: karhatalommal tiltja el az ilyen auto­
mobilok közlekedését

— Harc a zenetanári cim miatt. Ez év 
elején szokatlan háborúság folyt le a helybeli

lapik nyilttérrovatában, ahonnan azonban a 
háborúság a rendőrség bűnügyi osztályára 
került át. A hadakozó felek a Zenede tanárai 
és Orosz Ernő zenekonzervatoriumi tanár 
voltak. Orosz Ernő, amikor a háborúskodás 
során egyéb érvekből kifogyott, följelentette 
Füredi Samut, Füredi Józsefet. Brück Gyu­
lát a Zenede tanárait, valamint Ehrlich Jó­
zsef és Nőth Antal zenetanárokat, hogy cim- 
bitorlók mert a zenetanár! címet oklevél nél­
kül használják. Ez odiózus, de részben nevet­
séges ügy ekkor azután országos érdekűvé, 
mert elvi jelentőségűvé lett. A bűnügyi osz­
tály mint kihágás! bíróság megindította az 
eljárást s ez év március havában Komlossy 
Pál dr. rendőrkapitány meg is tartotta a 
tárgyalást. Ez alkalommal Orosz Ernő vadja 
az volt, hogy a följelentett tanárok nem sze­
reztek tanári oklevelet. Ezzel szemben a Ze­
nédéi tanárok védője Spitz Lipot dr. ügyvéd, 
aki az ügyet nagy ambícióval sok tudassál 
képviselte, elmondta, hogy amikor védencei 
már neves zenészek és zenetanárok voltak, 
még nem is volt zenetanári vizsga. Különben 
is védencei mind kiváló művészek, akik or­
szágos, sőt európai liirii zenészek és zenepca- 
dagogusok, akik a zenét hivatásszerűen ta­
nítják és igy jogosan nevezik magukat taná­
roknak. Az első tárgyalás alkalmával nem 
nyert befejezést az ügy, mert a bíróság szak- 
véleményt kért, amelyet Mihalovich Ódon 
adott meg, de nem mint hatósági, mint ma­
gánvéleményt. Ma folytatták a tárgyalást, a 
melyen Kölcsey Sándor dr. a maga részéről 
elejtette a vádat. Spitz Lipót dr igen szép és 
tartalmas védbeszéde után Komlossv Pál dr. 
rendőrkapitány kihirdette az ítéletet, amely 
szerint a Zenede tanárait a vad alól fölmen­
tette. Az ítélet megokolásában kimondta, — 
hogy a művészet szabad foglalkozás, annak 
címeit és rangjait törvény, vagy rendelet nem 
korlátozza. Különben is a följelentett tanár k 
komoly művészemberek, akik a magyar ze­
neművészet és pedagógia terén dicsőséges,^ s 
hírneves munkát végeztek és a zenetanári 
címtől való megfosztás a zenei életnek kara­
ra volna. Az ítélet ellen Orosz Ernő felebbe- 
zést jelentett be.

— A város köztisztasági vállalata. A
belügyminiszter most értesítette a tanácsot, 
hogy a köztisztasági vállalatról alkotott sza-, 
bályrendeletét jóváhagyta. Ezt a tanacs 
most tudomásulvétel végett bejelenti a köz­
gyűlésnek és kérni fogja, hogy válasszak 
meg a felügyelő bizottságot, hogy a válla­
lat a jövő év elején megkezdhesse műkö­
dését. , I

_örült orvos. Budapesti tudósítónk je­
lenti: Ma éjjel a Párisi-utca 10. számú ház 
elé rendőrt hívtak. A ház előtt, annak kapu­
bejáratában óriási botrányt csapott egy em­
ber. Csakhamar csődület támadt. Az isme­
retlen ember mindenkibe belékötött s min­
denkit ütött-vert. Mikor a rendőr megérke­
zett, azt is pofozni kezdte. Nagynehezen meg 
fékezték s kiderült, hogy az illető őrült. A 
neve Csicseri Orosz János és geszthelyi or­
vos. — Hogyan került Budapestre, azt nem 
tudják.

— Füszerkereskedö segéd azonnal fel­
vétetik Klein P. cégnél Mlklós-utca 22.

— Uj gyári vállalat. A csak pár hónap­
pal ezelőtt alakult Bank- és Váltóüzlet Rész­
vénytársaság kezdeményezésére a Debrecze- 
ni Első Takarékpénztár közreműködésével 
városunk szakköreiben egy homoktéglagyar 
alakult „Első Debreczeni Mészhomokkotegla- 
gyár rtcég alatt. A gyár a diószegi ország- 
útfélen a közvágóhíd közvetlen közelében 
rendkívül kedvező fekvésű 43,000 négyszögöl 
területen épül és üzemét a legtökéletesebb gép 
berendezésekkel még ez év folyamán mgg;

kezdi s olyan nagy arányokban kívánja foly­
tatni, hogy évi termelőképessége mindjárt az 
első évben 10—12 millióra tehető, mely azon­
ban szükség esetén könnyű szerrel tovább 
fejleszthető lesz. Üdvözöljük ezen uj és iga­
zán hézagpótló vállalkozás eszméiét, mert 
meg vagyunk győződve, hogy azon örvende­
tes építkezési hajlamot, amely városunkban 
legújabban tapasztalható a jövőben egy mo­
dernül dolgozó és olcsó építkezési anyagot 
produkáló, közgazdasági életünk ismert nevű 
férfiai vezetése és ellenőrzése alatt működő 
intézmény csak egészségesen fogja tovább 
fejleszteni. A 400,000 korona részvénytőkét 
az alapítók már teljesen lejegyezték. Az ala­
pítók- Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság, 
Debreczeni Első Takarékpénztár. Zádor La­
tos, Kernhoffer József, Aczél Géza, Geréby 
Pál Csanak János. Bisotka István. Horváth 
János, Károlyi Sándor, Békés Lajos, dr Szán­
tó Sámuel, dr. Kölcsey Sándor, Lovász Já­
nos és Töpler Ottó.

_ \ puritán jellemű férfiú. Kisjenorol
jelentik: Az aradi ügyészség rendeletére 
ma a csendőrség letartóztatta I alffi Bahnt, 
malomtulajdonts, akit mindenki a legbecsüle 
tesebb, puritán jellemű férfiúnak tartott. A 
poritán becsületes férfiúról kiderült, és tann 
vallomások nyomán beigazolást nyejE 
hogy orgyilkosságot, gyujtokatást, vóltőha- 
misitást hamis tanuzás ra rábírást köve­
tett el.

— A református igazgatótanltók meg­
választása. A presbitérium tegnap tartott ülé­
sén igazgató tanítókul újabb három évre az 
eddig volt igazgató tanítókat választotta meg 
És pedig a Csapó-utcai kerületbe Tömöri Já­
nost, a Piac-utcaiba Dávid Sándort, a Kos- 
suth-utcaiba Tassi Miklóst, a Hatvan-utcaiba 
Kiss Andrást és az Ispotályba Hercegh Já- 
not.

— Vizsgálati hangversenyek. A zene­
konzervatórium holnap, kedden és holnap­
után szerdán délután fél 5 órakor tartja he­
tedik és nyolcadik tanítvány-hangversenyét 
az Arany Bika szálló disztermében. A két 
előadáson 42 számban 60, eddig nem szere­
pelt növendék mutatja be elohaladását. A 
földszint a nagyközönség rendelkezésére 
áll; a páholyok a szereplők szülei számára 
tartattak fent.

— Jogi vizsgára való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium, Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat a közeli hónapokban akarják le­
tenni. de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesitő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi. 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri prö- 
baszigorlaton az egész anyagból kérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. 1 al­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról díjmen­
tesen megküldi. * ..

— Zwiback Lajos és testvére cs. és kir. 
udvari szállítók mindennemű kész blousai 
Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel di­
vatházában szerezhetők be.

SÁJLSF.Í
kiváló bór- és

Hthiuroos
w ,___ IIM . gyógyforrás

vés* éi hétyagba*eknál, ktiszvénynél, ezukerbetegségnél, vBrhenynk emész­
tési * léteggéei seervek hurutjainál kitűnő hatású, fonaéeietes nsmiates sawpik.

................. SCHULTES ÁGOSTlUpbtió StiisysMieittfceMKltbM
Él gseggsiertdroWron.

Pontos zsebóráit
Halász Nándor
újonnan berendezett sranifi ezüst) ék­

szer. éra üzlete
a Debreczeni Első Takarék

n| épéletében.

.3MI « ilnyll* *»

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipo-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében.
Figyelmes kiszolgálás. Olesó szabott árak.

Xelefon - _
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— Tollkönnyti nemez kalapok, nyári új­
donság 3 koronától feljebb Frank Testvérek 
url divat üzletében.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruhágáfaan.

Üzlet áthelyezés miatt
M neszei raktáron levfi salát gyártmányé 
lér»-, BŐI- ée gyermek ccipök mélyen le 

ezáUitotl árban adatnak el
Hűkor Menyhért oilpő üzletébe
Pleee-n. *. SE. Űzle'eratr ujonaan berendelve 
él megnagyobbliva PlaQ*-n. 6. eg. alá a volt 

Márton Gyula helyiségébe heiyeaem át.

Terménytő ssde.
varai 8. debreozenl bizományos távirat* leien 

Budapest, 1911. junius 12. 
Készáru 5 magasabb.
1911. októberi búza . 11.61-62
1911. májusi búza . . —.---------
1910. májusi rozs . . —.--------
1911. októberi rozs . 9.66 — 67
1910. májusi zab . . —.--------
1911. októberi zab . . 8 24 25
1911. jul. tengeri . . -.--------
1911. okt. tengeri . . 6 95—96 
1912 máj. tengeri . . 6.49-50
1910. augusztusi repcze —.---------
1911. áprilisi búza . . —.--------
1911. áprilisi rozs . . —.---------

Veszek 1911. évi termésű
ei_| Iá sn fi
bármilyen mennyiségben, több évre, 
fix ár mellett lekötöm, arra nagyobb 
előleget nyújtok. Ugyanott uj és hasz­

nált boros hordók eladók.
Jónás Albert Miklós-utcza 18.

imr—BHWga
!■*»* » l<%I»fa ?

Használjon Harsányi-féle „Formacint,“ mely 
bármely testrész irsadság&t megazü teti.

Hatása gyors és biztosi
Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

üliriha crém' Páratlau hatású arezszépitő szer, 
UUilInll ára 1 kor Duciki szappan, ára 70 fill. 

Ducika púder, bárom színben ára 1 kor
Rániáti *zesz r6vid idö alatt megszünteti a 
■■Hl |IUII cauzos, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Mpnthnl jegeo sésborszesz, az eddigi sósbor- 
II1UIII1IUI szeszek közölt leghatásosabb, 30, 50 

fill, és 1 kor. üvegekben,
Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást i' 
IIIUIHI megszünteti, ára 70 fill.

irtó, 2—3 nap alatt minden börke- 
ményedést megszüntet, ára 70 fill.

A fentiek csakis a
Bmléksa CÍcKVmm. utóda
HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ címzett gyógyszertárában
Bebreszen, Csapó-utcza 18. szám 

alatt kaphatok.

REICHMANN DIVATARÜHÁZA,
Boyal szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de- 
lain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. — Gyermek 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tói. 
Madeira és batiszt gyermekruha különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96 tói. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritök,
madeira hímzett Hátiatok 88 IIUórtőL
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Férfi-, nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.

SCHWÄRZ M. L
uj üzlethelyiségében Plaoz-u 52. Mik- 

lós-utczával szemben

László Zsigmond
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

Rákóczl-ntcza 3. sz.

szalmakalapok Alkalmi házvétel.

gsassmasÄSEäa^ssE;
Tiszta agyagból készült szép és lé

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.
mmmmmmmmmmmmemmanea smn

női, férfi és gyermekek részére mesés 
olcsók, ütazókosarakbaa nagy választék.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye
kész férfi és női fehérnemüek, sifon, 
vászon, kanavász, gallérok, kézelők

óriási raktára 1!

A nagyhadházi utón, a Huszárlaktanya 
I közeiében a villamos vasút végállomásától 3 
'perez járásnyira, kedvező feltételek mellett 
eladó vagy azonnal bérbe kiadó az 58. sz. 
ház, mely áll: 2 szoba, 1 konyha, 1 terasz, 
alatta pincze, 300 quadrát öl udvar, körül ke­
rítve lécz kerítéssel, sertésól, fáskamarából, 
az udvaron jó kút, kitűnő ivóvízzel.

Értekezhetni Gólya utcza 17. sz. alatt 
Dihen János urnái.

Vendéglőt és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrő 
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb beföző üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreesee,Plici-n. 57-lkszám.

Vendéglőt él kávéházi felszerelések.

I

Urak és Hölgyek
minden rangban egy pompás családi és al­
kalmi ajándék egyszerű ajánlásából állandó 
jövedelmező foglalkozást biztosíthatnak ma­
guknak.

Ajánlatok «Naponta 10 20 kor. kereset» 
jel. alatt Eduard Braun hirdetési irodába, 
Wien, I. Rotenturmstrasse 9. intézendők.

5)gyöngyvirág Creme“
az arozhréroek gyöngyei
Szeplő, ménoltok, pattanás* i 
bőrbajok eile a kiváló jó szer. Si­
mává, tokárrá és üdévé tömi a* 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBRECZEN.

Toj ássár ga-Mar garin
törvényes, állami felügyelet alatt tojás sárga, édes tejfel 
és növény zsiradékból előállítva iz, zamat, kinézés ée 
táplálás tekintetében egyenértékű, mint a

legfinomabb teavaj
kilónként K 1.80

Ausztría-Magyarorsságban freo minden posta állomásra, 
ládákban 2 és 4*/, kg netto. Csomagolás díjmentes. 
Fizetés az áru vételtől 14 nap alatt, megkeidett álla­
potban is bérmeniellenül visszavétetik.

Minden helységben, falvakban is, viszonteladókat 
keresünk, akik hajlandók, minden megrendelést, */, kőtől 
kezdve, minden csalidnak házhoz szállítani és a piaczon 
is árusítani a fenti árak mellett megfelelő kereset mel­
lett. A bevezetés megkönnyítésére ingyen próbák ren­
delkezésre bocsáttatnak

Bodenbaoh 1. Böhmen.
Mohr Je Co. Q. m. b. H.

I Tolássárge-ntargarln gyár.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Bgy használt zongora eladó József kir. her- 
czeg-utcza 5. alatt.

Hadbáxl állomás mellett szőlő télen-nyáron 
lakható épülettel eladó._____________ _____

Levelezés.
KI venne nőül 20 éves, csinos, teljesen 

egyedülálló árva leányt 400.000 bor. ve- 
gyónnál? Csakis komoly ajánlkozók (ha 
vagyontalanok is) írjanak e czimre . Fldos, 
BerMn 18. 

Kél »»ép függő lámpa olcsón eladó Piacz 
49. első udvar, Il-ik emeleten, elköltözés 
miatt.

Betöltendő.
Óvadébképe» ügynökök és sütő asszonyok 

felvétetnek a Korona kenyérgyárban. Jelent­
kezni Bethlen-u. 23. alatt.

Ügyes fűszeres segéd azonnal felvétetik 
Darvas Miksa czégnél, Teleky-u.

Ebesl ártéli vlx vállalathoz e hó 15-ére 
egy ügynök felvétetik. Jelentkezhetni Piacz- 
utcza 7. a raktárnoknál.

Bgy mérlegképes könyvelő fűszer nagy- 
kereskedésbe azonnali belépésre kerestetik 
A szakmába jártasak előnybe részesülnek 
Czim a kiadóhivatalban.

részvénytársaság, (Placz-ntcza 32.)
Ügyköre a következő:

Innrncnbiiah • ,Pará&uk fejlesztéséhez a_ | ipÖi USUIflluH . szükséges tökét megsze- 
kanható Piacz-utcza rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

| «Lndö.. fln.ncin»ut)«k

■ereeeel házilag készült Kapható. Czim ÜErEShEdÖlillEtl éfönyös OsszeköttJtésUnC 
kiadóba. j „5] fogva folyószámla, visszleszámitolási és

személyhitelt nyujtatunk.

Részvényeseknél!: "SUf Ä
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő- 

. nyösen értékesítjük.
Ä Hungáriában egy modern, ni 4 szobás „ , , ., l és lóldblrtokosok be-

ntezel lakás augusztus elsőre kiadd. HáZtUlfljllOnOSOil kebé~ "terheit igen
Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 

tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Ertekez- legolcsóbb egész 65 évig terjedő tőrlesz- 
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- j teses kölcsönt folyósittatunk.
kedönél. ' Imia+lnnnb • nevezetesen házak és bír-

ínyullullUll f ionok adás-vételéi gyorsan

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.__________ _

Tisztessége» házmester felvétetik iskola 
utcza 8. szám alatt.

Tnnoncz kitűnő mesterséghez felvétetik 
Czim a kiadóhivatalban.

Rifutti fin (nappali, könnyű munkára) 
felvétetik kiadóhivatalunkban

Más-vóteL
Ruhák moly elleni megóvásához naftalin, 

dohánypor, (tabaco) iéregpor legjobb mi­
nőségben Deutsch Lajos, fiiszerkereskedé- 
sében Plac-u. 38.

Különféle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

BenyátS Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra; sSTíSLte
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

Mindennemű bérletre üffiíií
! bérlőt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 
I Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága Plaoz-UtczaWelsz Ferenoz flSST":.......... - ...

Jónef kir.-tl.-U. 80. Készít minden az asztalos 32. Ideiglenes telefon 880. szám
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű -------------- —-
kivitelben, mérsékelt árban.

Valédl szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

önt is érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női 
felöltők, szövetek; kizárólag jó minőségű 
vásznak kaphatók legolcsóban, előnyös 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szó* 
lid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

Érdeme» Debreczenböl Kassára Haltenberger 
Béla országos hirü ruhafestö és vegyitisztltó 
gyárába küldeni a ruhákat, mert a czég 
bermentve küldi vissza Debreczenbe a 
csomagokat. (tallérok, kézelők tükörfény- 
nyel hófehérré tisztittatnak.

B«iw Írást, körlevelek, borítékok Írását el­
vállalom, rövid idő alatt készítem el. Czim 
a kiadóban.

_ ----------------------- -------------------- Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást,
Közerővel pörkölt, naponta friss, zamatos elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek, 

kávé kapható Lindenjeld J. Jenő fűszer | Qm a kiadóhivatalban.
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Férfi ing, — Férfi 
alsó nadrág, 

Fürdő köpenyek 
és lepedők. 

Gyermek ujja», nadrág éo pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

DonogánésSomossy
őségnél

DEBRECZEN, Klstemplombazár.

Benzin automobilhoz tisztításra és Ipari cé- 
lókra kiló és hordószámra kapható Deutsch] 
nil, Hatvan-utca.

fliicmi jutalomkönyvek beszerzése ’előtt-1
UltiujJUl feltétlenül keresse fel a Harmathy 

antiquariumot Füvészkert-u. 14. Óriási rak­
tár ! Uj példányok, remek diszkőtésben 
leszállított áron kaphatók l Iskolák, intél 
zetek kérjenek árjegyzéket.

Figyelem 1 E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, nöl és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el­
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók.

Stmontty- 
utoxa 55.

IBI

Ruhafestö. Szoobényl- 
utoie 6.

BO Vacha Róbert
UB «»*»*-*-«***:■■..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbizésok a föösletbe : 

S’monffy-u. 56. sz. intézendök.

Varga- 
utexa 35.

iíegyi-tisziitóa Verbőozy-
utcza 14.

Eladó 800 négyszögöl szőlő Hajdubagoson a 
vasút mentén. Értekezhetni a tulajdonosnál | 
Kun Sándornál.

tegoleaébbanlehet bútorokat vásárolni Welsz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényei-] 
mes havi részlétfizetésfe is.

Kalap-Vásár!!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és diszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

Rózsa.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában PiacV~a 49. a föpostávat szemben.


